

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Борис Гульназ Данусовны:
«Взаимосвязь функционального состояния почек и артериальной
гипертензии у перенесших геморрагическую лихорадку с почечным
синдромом», представленную на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям 14.01.04 – «Внутренние болезни»**

Актуальность диссертационного исследования Г.Д. Борис обусловлена широкой распространенностью и социальной значимостью геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС), преобладанием среди больных лиц трудоспособного возраста, длительным периодом реконвалесценции с формированием у 13-21% больных хронической болезни почек (ХБП), недостаточно изученными вопросами кардиоренальных взаимодействий у пациентов, перенесших ГЛПС.

Цель исследования – изучить взаимосвязь функционального состояния почек и артериальной гипертензии с целью совершенствования системы диспансерного наблюдения и проведения реабилитационных и профилактических мероприятий у лиц, перенесших геморрагическую лихорадку с почечным синдромом, является актуальной и соответствует специальности 14.01.04.

Научная новизна и практическая значимость. Автором проведено комплексное проспективное обследование 84 пациентов, которые далее были разделены на 2 группы. В первую группу вошли 44 пациентов, перенесшие ГЛПС без артериальной гипертензии, во вторую – 40 пациента, перенесшие ГЛПС без артериальной гипертензии, развившимся в исходе заболевания и/или выявленном впервые через 3 месяца после заболевания.

В представленном автореферате диссертации изложено содержание работы с обоснованием актуальности темы, цели и задач для ее исследования. По количеству направлений исследований, объемом работ и использованным методам диссертационная работа носит комплексный

характер. Задачи исследования сформулированы верно и адекватны цели. Автореферат Г.Д. Борис включает все общепринятые разделы. Обзор литературных данных проведен с использованием достаточного количества источников (120 отечественных и 81 зарубежных).

В изложенном материале автореферата диссертации отмечается достаточно высокий уровень новизны, теоретической и практической значимости для оценки функционального состояния почек и сердечно-сосудистой системы в динамике после перенесенного заболевания в среднетяжелой и тяжелой формах. Впервые продемонстрирована значимость цистатина С для ранней диагностики поражения почек.

Результаты диссертационного исследования внедрены в клиническую практику Кабинета реабилитации реконвалесцентов ГЛПС МБУЗ «ГКБ № 5» в г. Уфа.

Основные положения, выводы отражены в публикациях. По материалам исследования опубликовано 16 печатных работ в крупных научных изданиях, в том числе 3 в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Следует отметить высокий уровень апробации результатов диссертационного исследования на всероссийских и региональных конференциях.

Замечаний к оформлению автореферата нет. В автореферате кратко изложены результаты, соответствующие выводам диссертационной работы. Цель исследования достигнута, конкретные задачи, поставленные автором, решены.

Заключение

Диссертационная работа Г.Д. Борис на тему «Взаимосвязь функционального состояния почек и артериальной гипертензии у перенесших геморрагическую лихорадку с почечным синдромом», конспективно изложенная в данном автореферате, является законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, выполненным на

высоком научном и методическом уровне. Работа содержит решение актуальной задачи для клинической и теоретической медицины.

Представленный автореферат подтверждает, что диссертационная работа Г.Д. Борис выполнена на высоком уровне, имеет новизну и научно-теоретическую значимость, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 ВАК РФ, а ее автор Борис Гульназ Данусовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – «Внутренние болезни».

Рахматуллов Фагим Касымович

доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой «Внутренние болезни»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
университет», Минобрнауки России

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Пензенский государственный университет»
Министерства образования и науки Российской Федерации
440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40.
Телефон: (8412) 43-89-41; e-mail: pgu-vb2004@mail.ru
Официальный сайт организации: <http://www.pnzgu.ru/>

Подпись профессора, д.м.н. Рахматуллова Ф.К. «Заверяю»

Ученый секретарь Ученого совета

О.С. Дорофеева

«8» июня 2016 г.

